

34件毒品犯罪案在广州宣判:

### 4人死刑 3人死缓

羊城晚报讯 记者董柳,实习生卢瑞麟,通讯员吴子颖、李倩雯报道:“6·26国际禁毒日”来临之际,23日上午,广州市中级人民法院组织全市法院开展毒品犯罪案件宣判活动,并发布2019年全市法院毒品犯罪案件审判工作开展情况。本次共宣判了34件65人毒品犯罪案件,判处没收各类毒品总计98公斤。其中,4人被判处死刑,3人被判处死缓,7人被判处无期徒刑。

### 毒品犯罪重刑率高达91.1%

据统计,2019年1月1日至2020年5月31日,广州两级法院共受理各类一审毒品犯罪案件3372件4193人,审结3247件3935人,毒品案件审结数占全部刑事案件审结总数的11.3%。共判决没收销毁各类毒品2297公斤,没收毒资人民币560.6万元、港币36.7万元、美金5450元,对122人判处没收个人全部财产,判处没收个人部分财产947.5万元,判处有期徒刑1513.9万元。判处毒品犯罪被告人有期徒刑五年以上刑满644人,其中,广州中院判处无期徒刑以上刑罚171人,重刑率达91.1%。

广州地区毒品犯罪呈现五大特点:犯罪类型多样化、涉案毒品数量巨大、毒品共同犯罪案件增多、犯罪主体呈现年轻化趋势、新型毒品犯罪增多。

这些案件中,既有制造、贩卖毒品,也有走私、运输毒品,一些非法持有毒品和容留他人吸毒犯罪相互交织,以制养吸、以贩养吸的情况时有发生;此外,吸毒人员实施其他故意杀人、以危险方法危害公共安全等次生犯罪的势头见长,单位实施制造、买卖毒品犯罪的情形亦有发生。

据统计,2019年以来,广州中院判处没收的各类毒品数量高达2.2吨,单案平均涉毒数量超过13公斤,个别案件的涉毒数量多达几十公斤,甚至几百公斤。

犯罪主体也有明显的年轻化特征。据介绍,广州法院受理的毒品犯罪案件中,犯罪主体“80后”“90后”甚至“00后”年轻群体占涉案人数的六成,未成年人参与制造毒品、非法持有毒品、容留他人吸毒的案件也偶有发生。

“新型毒品犯罪增多。”广州中院有关负责人介绍,海洛因等传统毒品犯罪增长放缓,但以化学方法制造甲基苯丙胺、氯胺酮、γ(伽马)-羟丁酸等新型毒品犯罪案件增多,涉可待因、“G点液”、美沙酮、尼美西泮、MDMA等新型毒品及国家非药用类麻醉药品和精神药品、甚至“开心水”、麻古等混合型毒品犯罪案件占比明显上升。

### 该判死刑的坚决依法判处死刑

据介绍,针对上述毒品犯罪案件情况特点,广州法院从严惩处毒品犯罪。其中,对于走私、制造、贩卖、贩卖大宗毒品犯罪案件中的毒枭、毒品再犯、累犯、惯犯,该判死刑的坚决依法判处死刑。

针对毒资隐匿深的特点,广州法院在庭审调查中,率先设立单独的涉案财产举证、质证环节,进一步加强对涉毒财产的排查认定和处置力度。2019年,广州中院审理的毛某等人制造毒品案是全国第一宗当庭质证涉毒财产来源的案例,经过对涉毒财产的举证、质证,依法判处没收主犯个人全部财产近3000万元。

近年来,广州法院积极参与社会治理,就毒品案件审理中发现的问题及时向有关职能部门提出司法建议4条。去年,广州中院在案件审理中发现多起走私毒品案的被告人均是搭乘某些特定航班出入境,对此向广州海关缉私局发出《关于排查高风险航班并列入重点监管》的司法建议,有效预防和减少走私毒品犯罪。

# 万丈长缨缚“毒魔”

## ——我国坚定不移打赢新时代禁毒人民战争述评

禁绝毒品,功在当代,利在千秋。

2015年6月25日,习近平总书记亲切会见全国禁毒工作先进集体代表和先进个人并发表重要讲话强调,保持对毒品的“零容忍”,锲而不舍,常抓不懈,坚定不移打赢禁毒人民战争,不获全胜决不收兵。五年来,破获毒品犯罪案件63.8万起,打掉制贩毒团伙3.2万个,抓获犯罪嫌疑人78万名,缴获各类毒品400多吨……全国禁毒部门以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的精神,推动禁毒工作取得阶段性重大成果,实现毒品形势整体向好、持续改观。

### 清源断毒

——聚焦平安中国建设,保持对毒品的“零容忍”,坚决遏制毒品问题蔓延势头

西南边境,暗流涌动。

一个庞大的黑社会性质组织跨国贩毒集团盘踞缅北,通过境外指挥、网上招募人体藏毒运毒人员从事贩毒活动,辐射全国20余个省份……

2018年3月至2019年2月,在公安部指挥下,重庆、云南、四川等10地及铁路公安机关,成立28个专案组,开展25轮联合收网行动,成功侦破特大跨国涉黑贩毒“5·24”专案,抓获骨干成员23名、运毒人员820名。

这是我国全链条打击毒品制造贩运、全环节堵截毒品走私入境的一个缩影。

毒祸一日不息,禁毒一刻不止。五年来,从“百城禁毒会战”到“禁毒两打两控”,一个个禁毒专项行动深入开展,以“端制毒窝点、打贩毒团伙、控吸毒群体”为重点,全国公安机关打击毒品犯罪战果逐年提升。

斩断毒品出境入境通道——14个省份联合开展“净边”行动,强化边境双向堵截,缴获毒品13.5吨、制毒物品3200多吨,有效遏制了毒品入境内流和制毒物品入境内流。

遏制国内制毒猖獗势头——组织制毒和制贩制毒物品重点地区联合开展专项行动,实现国内制毒活动大幅萎缩,国内制毒来源占缴毒总量的比例降至不到20%。

打击网上涉毒嚣张气焰——集中开展网络扫毒专项行动,共侦破网络涉毒案件2.9万起,抓获违法犯罪嫌疑人3.9万余名,缴获毒品12吨,关停取缔涉毒网站960个。

猛药去疴,禁毒重点整治是解决突出毒品问题的良方。

国家禁毒委先后部署对119个毒品问题严重的县(市、区)进行重点整治,已有88个地区毒品问题严重的状况得到扭转。

同舟共济,禁毒国际合作是人类应对毒品问题的关键。

今年5月22日,中方三艘执法船艇缓缓靠泊中国景港。第93次中老缅泰湄公河联合巡边执法凯旋,行动共检查车辆37辆、人员56人、货物23.9吨。

毗邻“金三角”毒源地,云南警方持续推进中老缅泰柬“平安航道”联合扫毒、中越边境联合扫毒等专项行动,不断挤压境外周边制贩毒贩毒活动空间。

在铲除境外毒品种植源方面,通过加

强与缅甸、老挝政府的替代合作,推进境外罂粟替代发展规划编制及示范项目建设,境外罂粟种植面积已实现连续三年下降,替代种植面积达300多万亩。

### 完善治毒

——不断提升新时代禁毒工作能力和水平,走中国特色的毒品问题治理之路

七年前的一天,破晓之前,夜色凝重。一场“雷霆扫毒”行动让广东陆丰博社村成为“风暴中心”。3000多警力对博社村展开大规模剿毒行动,现场缴获近三吨冰毒。

在博社村党支部书记蔡龙秋看来,这是博社村重生的起点。回想当初,这个1.4万人的沿海村庄,高峰期曾有两成以上家庭直接或间接制贩毒品,不少人家就是制毒场所。“水黑了、地荒了、人走了。”蔡龙秋感慨地说,如果没有这场强力禁毒,博社村最后只会有一个结果——走向毁灭。

重访博社村,昔日一度堆满制毒垃圾的道路两旁如今是挂满果实的荔枝林;海边滩涂上曾加工制造冰毒的窝棚,改造成了连片的鱼塘、虾塘……

曾经的“制毒堡垒全村”旧貌换新颜,彰显了我国毒品问题综合治理的决心和成效。

近年来,境内与境外毒品问题相互交织、传统与新型毒品危害相互交织、网上与网下毒品蔓延相互交织,毒品犯罪组织化、网络化、暴力化明显增强……

严峻复杂的毒品形势,呼唤更有效的治理。党的十八大以来,国家不断加强顶层设计,搭建起禁毒工作的“四梁八柱”。

全覆盖毒品预防教育、全环节服务管理吸毒人员、全链条打击毒品犯罪、全要素监管制毒物品、全方位毒情监测预警、全球化禁毒国际合作,具有中国特色的“六全”毒品治理体系,展现出强大的治理效能。

党委领导、政府负责、社会共治、公众参与……禁毒工作责任制和领导体制、工作机制、保障机制逐步健全,毒品问题综合治理的工作格局凝聚起各方合力。

走中国特色的毒品问题治理之路,要坚持源头治理,从严控制毒品物品。

五年来,“天目铲毒”专项行动累计铲除非法种植罂粟1020多万株、大麻340多万株,连续多年禁绝大规模非法种植毒品原植物;全国共破获制毒物品犯罪案件2300多起,缴获易制毒化学品1.8万吨,有效遏制了制毒物品非法流。

因毒致贫、因毒返贫,是脱贫攻坚战场上“坚中之坚”,也是毒品问题治理必须啃下的“硬骨头”。

云南保山市龙陵县村民郑某祥年轻时不慎沾染了毒品,戒断后多年来未曾复吸。作为建档立卡贫困户,在相关部门的帮扶下,2017年初,郑某祥干起了养殖业。

“从来不曾想过,戒毒后我能有这样的出路,过上这样的生活。”如今,他已经成为村里的养殖户大户和致富能手,2019年底,他出售生猪60余头,年纯收入15万余元。

禁毒工作和扶贫工作相结合,实现双促进、双丰收。近年来,全国梳理排查出

23.1万名涉毒贫困人员,精准开展禁毒脱贫攻坚工作。截至2020年3月,全国涉毒贫困人口已脱贫19.4万人,脱贫率达到84%。

### 全民禁毒

——最大限度防范和减少毒品社会危害,凝聚起新时代禁毒人民战争的强大力量

“不要管我,快追……”2017年6月,34岁的四川缉毒民警贾伍伍在搜捕在逃贩毒嫌疑人的过程中,因遭贩毒设伏枪击牺牲,留下生命中最后一句话。

陌上草青,映鉴忠勇。和平年代,公安队伍流血最多、牺牲最大,长期与穷凶极恶毒贩斗争的禁毒警察,牺牲负伤比例更高。禁毒英雄应缅怀——2019年,全国新发现吸毒人员同比下降11.9%,连续五年呈总体下降趋势。

五年来,全国共查处吸毒人员427万人次,共强制隔离戒毒156万人次。截至2019年底,戒断三年未发现复吸人员达253万余名,是2015年的2.2倍。

“能抬起头来堂堂正正做人,真好!”36岁的张某曾因吸毒多次被强制隔离戒毒,其间,妻子因刑事案件入狱,年幼的女儿跟着爷爷奶奶相依为命,他一度想过自我放弃。

这是一场与“毒魔”的争夺战。2018年以来,内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗公安局禁毒民警几乎每周打电话、每月家访,定期带张某去戒毒,“就是要给他创造一个远离毒品和‘毒友’的环境”。

为了点燃其生活的希望,公安机关根据他的从业经历,帮他创业,承包园林绿化部门的小项目,“我一定好好珍惜这失而复得的好日子。”张某坚定地说。

截至2019年底,全国共建立社区戒毒康复工作机构3.8万个,执行社区戒毒社区康复48万多人,一大批吸毒人员戒断毒瘾、回归社会。

谋长远之效,须行固本之举。禁毒工作要从青少年抓起,从广大人民群众教育和防范抓起,让人民群众积极追求健康文明的生活方式。

这五年,禁毒教育联结线上线下,预防青少年吸毒的禁毒基础性工程筑牢夯实——

禁毒内容纳入中小学生学习守则、中等职业学校德育大纲;全国青少年毒品预防教育数字化平台已有20.8万所(中)小学,8625万名中(小)学生注册使用,基本实现在校中(小)小学生毒品预防教育全覆盖。

这五年,禁毒宣传走进城市乡村,“健康人生、绿色无毒”理念深入人心——“禁毒流动课堂”“禁毒宣传下基层”引导全民识毒、全民禁毒;“中国禁毒”微信公众号订阅用户达2800余万,持续形成强大禁毒舆论声势;《湄公河行动》《破冰行动》等优秀禁毒影视作品叫好又叫座……

禁毒重点整治攻坚战、创建禁毒示范城市攻坚战、禁毒脱贫攻坚攻坚战……一场场全民参与的禁毒综合治理攻坚战纷纷打响,一个个绿色无毒城市、无毒乡村、无毒社区开展美丽容颜。

(新华社)

三部门:

## 力争今年贫困劳动力外出务工规模不降低、有提高

据新华社电 人力资源和社会保障部、财政部、国务院扶贫办日前印发《关于进一步做好就业扶贫工作的通知》,明确要求围绕贫困劳动力出得去、稳得住、留得住,帮助有劳动能力和就业意愿的贫困劳动力外出务工,帮助已外出贫困劳动力稳定务工,力争今年外出务工规模不降低、有提高。

通知要求,要强化考核评估,将贫困劳动力就业情况作为年度脱贫攻坚成效考核的重要内容,东部地区今年吸纳中西部地区贫困劳动力务工总数不少于去年,中西部地区外出务工贫困劳动力总数不少于去年。

## 广东印发“扶贫募捐活动通知”

在21个地市的社区开展为期半个月的募捐活动

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员叶金鑫、谭球报道:2020年是“广东扶贫济困日”活动开展10周年。为切实做好社区扶贫募捐活动各项工作,近日,广东省民政厅办公室印发《关于开展2020年“广东扶贫济困日”活动社区扶贫募捐活动的通知》(简称《通知》),将社区作为扶贫阵地,动员更多爱心人士踊跃参与脱贫攻坚,出入相友,守望相助,把扶贫济困做到困难群众家里、心里。

据悉,“广东扶贫济困日”活动是按照政府推动、社会实施、扶贫济困、共促发展、共享成果的要求,以促进广东省城乡区域协调发展、实现共同富裕和构建和谐社会为目标,广泛动员社会力量参与的公益性扶贫募捐活动。2010年以来,各地各部门广泛动员、精心组织,社会各界热情支持、踊跃参加,取得了显著成效,极大地支

持了全省脱贫攻坚工作。

《通知》指出,2020年“广东扶贫济困日”活动主题定为“决战脱贫攻坚,助力乡村振兴。”自6月12日至26日,在21个地市的社区开展为期半个月的募捐活动。珠三角地区城市力争做到社区扶贫募捐全覆盖,其他地市至少要在中心城区及有条件的城镇社区开展活动。

《通知》明确,各地民政部门要积极主动地推进社区扶贫募捐活动,加强宣传,加强与街道、社区的沟通与合作,严格管理居民捐款,募集到的资金统一上缴到县(市、区)慈善会,切实采取有效措施,制定应急预案,防止募捐过程中发生公共安全和社会意外事故。同时,要为社区扶贫募捐活动创造必要条件,县(市、区)要在志愿服务人员配备、工作经费落实等方面给予保障。

## “广东技工、粤菜师傅、南粤家政”订单班在贵州毕节开班啦!

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员罗瑞雄摄影报道:22日,广州市总工会、共青团广州市委和广州市妇女联合会携60多家企业前往贵州毕节开展对口帮扶工作。通过“广东技工、粤菜师傅、南粤家政”三大工程订单班,促进粤黔两地校企、校校合作。同时,还为贵州的毕业生带来近5000个“云招聘”工作岗位。

### 订单班共将招生约1600人

在开班仪式上,40名贫困地区学生开启人生第一堂“粤菜师傅”培训课。课堂上,来自广州酒家、广州工程技术职业学院专家老师介绍粤菜特色,推介粤菜师傅,并为学生上了一堂粤菜烹饪文化理论课。据广州工程技术职业学院授课老师陈欢欢介绍,此次粤菜师傅工程推广项目将对弘扬粤菜文化、促进粤菜行业产业发展、擦亮“食在广州”粤菜金字招牌具有积极推动作用。

据了解,2020年以来,广州市总工会、团市委、市妇联通过多种形式,积极发动基层单位和服务对象联合毕节职业技术学院、毕节市总工会、共青团毕节市委、毕节市妇女联合会、广东省第一扶贫协作工作组,活动从6月中旬将一直持续至7月底。

本次“云招聘”活动邀请“广东技工、粤菜师傅、南粤家政”相关企业参与,并委托5家具有高等院校毕业生招聘经验的人力资源公司,为毕节市所有高职院校应届毕业生量身订制,共有60多家企业参加,提供近5000个工作或实习岗位。

广州工青妇组织工作人员还与贵州工程应用技术学院就联合开展校企合作办班和现场招聘工作进行了沟通协商,计划6月底在该学院举行大型现场招聘活动。

毕节工业职业技术学院签署了校企合作或校企合作帮扶协议,并陆续开展了大量有成效的帮扶工作。

在校企合作方面,已开办订单班20多个,共招收包括640多名建档立卡贫困生在内的学生1100多人,累计投入帮扶资金4000多万元。近期还将开办7个订单合作班11个,其中包括7个“广东技工”班,计划招生320人;2个“南粤家政”班,计划招生80人;2个“粤菜师傅”班,计划招生80人,合计近500人。

为贵州提供近5000个岗位

与此同时,“粤传技能,就业奔康——穗毕三大工程云招聘”活动在毕节职业技术学院正式开启。

据悉,“云招聘”活动由广州市总工会、共青团广州市委、广州市妇女联合会联合主办,联合单位还有广州市人力资源和社会保障局、广州市商务局、毕节市人力资源和社会保障局、毕节市总工会、共青团毕节市委、毕节市妇女联合会、广东省第一扶贫协作工作组,活动从6月中旬将一直持续至7月底。

本次“云招聘”活动邀请“广东技工、粤菜师傅、南粤家政”相关企业参与,并委托5家具有高等院校毕业生招聘经验的人力资源公司,为毕节市所有高职院校应届毕业生量身订制,共有60多家企业参加,提供近5000个工作或实习岗位。

广州工青妇组织工作人员还与贵州工程应用技术学院就联合开展校企合作办班和现场招聘工作进行了沟通协商,计划6月底在该学院举行大型现场招聘活动。

## 广州荔湾区全面帮扶贵州最大易地扶贫搬迁安置点

# 柏杨林居民:我家住200平米新房子



藤椅加工车间

在促进就业方面,荔湾区于2020年安排1000万财政资金,开展援建扶贫车间、组织劳务输出、组织技能培训、给予稳岗补贴等四项帮扶措施,助力当地解决群众就业增收问题。

在柏杨林社区的就业车间里,在这里工作的居民们干得热火朝天。在一家藤椅加工车间里,居民先告诉记者说,每完成一张椅子可以获得15元的工资,每天能够完成两至三张椅子,因此,可以每月增加1000多元的收入。

柏杨林街道所在的七星关区人社局党组成员阳鹤告诉记者,对于为当地提供就业岗位的单位,广州荔湾区都将提供5万至10万元的场租补贴。

截至4月30日,柏杨林现有劳动力家庭5226户11148人,已经实现就业5226户10203人,其中到广东省务工1315人(建档立卡贫困人口1103人)。



贵州最大易地扶贫搬迁安置点



柏杨林长幼日间托养照料中心

“能致富”:用产业扶贫激活“造血功能”

荔湾区还开展产业扶贫激活“造血功能”。为当地援建了花卉种植产业园,邻近流转500亩土地,采取引入广州花博园企业与柏杨林合作社合作的形式,种植食用玫瑰、薰衣草等花卉,贫困户通过务工获得工资以及收益分红增收。还援建了蔬菜种植基地,邻近流转200亩土地,采取柏杨林家认领的形式种植蔬菜,自给自足外富余产品销售增收。

## 穗黔同心 扶贫攻坚

文/羊城晚报特派贵州记者 李钢 图/羊城晚报特派贵州记者 邓勃

### 居民:古往今来没有遇到的幸福

“我们现在的幸福,是古往今来没有遇到的幸福。”当记者来到柏杨林街道采访时,遇到了到就业中心找工作的居民郑寿友。

在他的身后,是一栋栋崭新的楼房和宽阔的马路。这里,就是和其他29000名搬迁群众的新家,其中,贫困人口为5728户25424人。

在大约一年前,郑寿友还住在山区的破房子里。他说:“那时候,家里不通水、不通电,就是一个一下雨就到处漏的破房子。”而如今,他家十口人易地搬迁到了这里,住进了200平米的新房子。他还希望,能够找到一份工作,让家人的生活更上一层楼。

### “稳得住”:打造“美丽、和谐、平安、幸福”社区

为了让他们柏杨林的搬迁群众“稳得住,有就业,逐步能致富”,广州市荔湾区结合自身优势,又结合当地特点,推出了一系列的针对性做法和举措。荔湾区民政局牵头制定了“1+6”方案,着力打造一个“三个一流”(党建一流、服务一流)社区,力争将柏杨林街道建成全国易地扶贫搬迁安置社区建设示范点,建成“美丽、和谐、平安、幸福”社区。

记者在“柏杨林长幼日间托养照料中心+长者饭堂”看到,这里窗明几净,利用荔湾特色西庭院元素营造了庭院小游园,还精细雕琢了体现广州、毕节兄弟情心连心的主题壁画。而当地老人仅需花3元钱,就可以在这

易地搬迁,是脱贫攻坚“五个一批”重要组成部分。但是,“搬”只是完成了第一步,还得“稳得住,有就业,逐步能致富”。

羊城晚报记者近日来到贵州省毕节市七星关区柏杨林街道——目前贵州单体安置规模最大的易地扶贫搬迁集中安置点采访时了解到,从2020年起,广州市荔湾区对柏杨林安置点开展全面后续帮扶,涵盖了社区治理、长幼残服务、就业、产业、教育、卫生、文化体育、基础设施等八个方面,累计在该安置点已投入财政和社会帮扶资金5500多万元。



“粤菜师傅”培训课堂